

Дорогие соотечественники,  
дорогие ученики и учителя!

Я знаю, что кажущаяся бесконечной и обременяющая наш дух экономическая неопределенность заставляет многих думать больше о том, как справиться с сегодняшними проблемами, чем об идеалах будущего.

И все же мы могли бы вечером в преддверии 1 сентября заглянуть в будущее, чтобы обозначить те цели, к которым мы хотим прийти в жизни школы Эстонии.

Чем дальше, тем больше размывается грань между работой и хобби, увлечением и зарабатыванием на жизнь. То, что работа обеспечивает нас пропитанием и при этом обогащает духовно, пробуждает чувства и дает что-то и для души – это могло бы стать идеалом и целью каждого человека, любого общества.

К такой же цели мы должны стремиться и в том, что касается школьной жизни.

Мы должны учиться и без всеобщей обязанности посещать школу в течение определенного количества лет. Учеба должна быть правом, которое никто, ни молодой, ни пожилой, никогда не оставит неиспользованным.

Чтобы каждый школьный день был и днем зарплаты, когда сберегательный счет пополняется новыми знаниями.

Ведь каждое новое знание делает жизнь интереснее, понятнее, и как подтверждает наука – такая жизнь в итоге лучше, счастливее и длиннее.

Учиться, спрашивать и искать ответы следует везде, а не только у учителя.

Поэтому в октябре, в неделю, предшествующую школьным каникулам, я снова приглашаю в школы всех, чей официальный школьный путь уже пройден, и у кого в своей сфере деятельности есть знания и опыт, которыми можно поделиться.

И пусть это движение, получившее начало в феврале нынешнего года, станет для нас подтверждением современной мировой истины о том, что мы все одновременно являемся учителями и учениками, несмотря на возраст, должность и жизненный опыт.

Дорогие ученики.

Если ничего не знать о футбольных правилах, то беготня взрослых мужчин по подстриженному газону кажется совершенно бесцельной. Если же знать правила, то та же картина становится более интересной, а многим доставляет огромное удовольствие.

Точно так же, как упорядоченные звуки превращают шум в прекрасную музыку.

Такой же закон действует и в отношении многих учебных предметов. Точные науки, например физика, кажутся скучными и бессмысленными только тому, кто не знает законов физики и их непосредственного воздействия почти на все, с чем мы соприкасаемся ежедневно.

В отличие от футбола, игнорирование законов физики может представлять опасность для жизни. В отличие от футбола, законы физики невозможно заменить чем-то другим. Например, неверием, колдовством и прочими суевериями, которые и в 21-м веке предлагается нам как товар широкого потребления.

Чтобы различать неверие и прочий обман – но, прежде всего, чтобы принимать правильные решения – надо учиться. Надо изучать все те же правила, формулы, закономерности, кажущиеся древними точные науки.

Любопытство, стремление к новым знаниям и ощущениям побуждало человека покорять континенты. Любопытство привело человека в космос и в самые глубокие недра Земли.

Значит, это любопытство свойственно нам как виду и каждому из нас в отдельности. Чтобы хорошо чувствовать себя в школе, надо просто выпустить из себя это любопытство на волю, спрашивать и искать, исследовать и учиться.

Дорогой народ Эстонии, ученики и учителя.

К личному и всеобщему благополучию нас приведет только один путь. Этот путь начинается там, где открывается дверь школы.

Я желаю всем воли и настойчивости, чтобы дойти до этой двери и всю жизнь держать ее открытой. Поздравляю всех с наступающим днем знаний!